

# 范桂霞：22岁与周恩来扮假夫妻 帮他战胜病魔，邓颖超：我感谢她(下)



晚年范桂霞

可谁能料到，邓大姐期盼中的再次相见，竟然一下子迟到了26年。

范桂霞与周恩来分别后，牢记着周恩来的教导，继续投身于革命事业之中，参加了广州起义。

可惜的是，广州起义最后以失败告终了，范桂霞和许多革命战士都被迫转入了地下斗争。此后，南方革命形势不是很好，范桂霞也就渐渐地跟党组织失去了联系。

失去了组织联系的范桂霞，只能选择回到丈夫（跟周总理提到的那个男朋友，后来两人重遇成婚）的家乡——云浮县，做起了一名老师。

就这样，范桂霞一边做老师，一边等待着全国革命的胜利。

1949年，新中国成立，范桂霞期待已久的胜利终于到来了，而那个曾经在她的人生里留下了深刻印象的周恩

来，也成为了整个国家的总理。

想象着周总理在天安门上洒脱的英姿、回忆着多年前他对自己的教导和关怀，范桂霞的心目中泛起了无限的思念：她想找个机会，再去见一见周总理。

可是，从广州到北京，遥遥千里路程，又岂是容易的？这一拖，就又是四年过去了。

时间来到了1953年，范桂霞需要到北京去看望儿子儿媳。当她历尽奔波，站在北京的土地上之后，就下定了一个决心：这次，一定要趁着这个机会，去见一见周总理。

所以，她大着胆子，来到了中南海的门口，就发生了本文开头说到的那一幕。

周总理得知范桂霞要见他之后，立马以邓颖超的口吻写了一封信，邀请范桂霞8月22日下午五点钟，到中南海的家里做客。

得到周总理的邀请之后，范桂霞又惊又喜。到了约定的那天，范桂霞准时来到了周总理家。周总理和邓颖超早早地就在花园里等候着范桂霞的到来。

尽管已经26年没见了，但是周总理和范桂霞却并不觉得彼此很陌生。周总理向范桂霞嘘寒问暖，还热情地留她在家里吃饭。

三个人，四盘菜。菜色是简单的，可是桌上的氛围却是相当热烈。周总理和邓大姐热情地给范桂霞夹菜，不停地劝她多吃一点。

吃饭的时候，周总理还不忘关心范桂霞：“日子过得真快呀！想不到你这个小女娃，现在做祖母了。现在解放了，生活过得怎样？”

听到总理的询问，范桂霞就将自己的家庭情况仔细地向总理介绍了一遍。后来，总理还问到了范桂霞在他们分别之后的情况，范桂霞也一一做了汇报。

在推心置腹的交流中，这顿饭很快就到了尾声。宾主尽欢之后，范桂霞依依不舍地作别了周总理夫妇，又踏上了归乡的旅途。

**五、范桂霞伤悲总理去世，邓大姐再会昔日恩人**

1976年1月8日，周总理逝世。

伟人陨落，山河同悲。全国各地都在以各种方式来怀念周总理，

范桂霞所在的社区居委会，也为周总理专门召开了追悼会。

在追悼会上，范桂霞回想着自己昔日与周总理相处的点点滴滴、回想着周总理对自己的帮助，悲痛欲绝。到最后，范桂霞甚至哭晕了过去。

居委会主任派人把范桂霞送回了家，嘱咐她好好休息。可是，她哪里能休息得下呢？范桂霞带着全家人，继续在家里为周总理默哀。然后，她还特地吩咐女婿，到邮局去给邓颖超拍去了一首吊唁诗。

斯人已逝，无论再悲痛，活着的人还得继续生活。在没有周总理的日子里，范桂霞继续努力地生活着，直到1984年。

这一年，范桂霞已经年近八旬，但她还是不顾年迈，辗转从广州又一次来到了北京。这一次，她想要再见邓颖超一面。

当时，邓颖超已是全国人大副委员长，可以说是日理万机。但是，当听说范桂霞不远千里，专门来看她的时候，邓颖超依旧抽出了时间，在中南海热情地接见了范桂霞。

两位老人一见面，就互相拥抱在了一起，双眼中流出的泪水，是一辈子情谊的见证。邓颖超对范桂霞的到来非常高兴，准备了许多北京特产让范桂霞带回广州，还专门送了一个手提袋。

范桂霞对邓颖超的礼物格外珍视，特别是那个手提袋。晚年的时候，范桂霞常常把手提袋带着身边，不时地抚摸一下，以寄托对周总理夫妇无限的深情与怀念。

**结语：**

范桂霞为革命事业做出了贡献，而周总理夫妇，对这个曾经在香提供过莫大的帮助的“小女娃”，也从未忘记过感恩。

建国以后，周总理夫妇即使在百忙之中，也关心着范桂霞的成长与生活。当她面临困境之时，周总理慷慨相助，帮她重新找回了生活的希望。

从周总理与范桂霞的故事里，后人看到的，是那炽热而真诚的革命战友情。

但其实，除此之外，范桂霞本人也是一位出色的革命者。为了革命，她的父亲惨死于敌人之后；为了革命，她的两位妹妹也相继踏上了一段不悔之路。

1994年3月6日，范桂霞病逝于广州。经过组织研究决定，范桂霞最终被安葬于广州银河革命公墓。在这里，还安眠着范桂霞的两个妹妹。

或许，这是最好的安排。那无声的墓碑，却无一不在向世人诉说着曾经的热血和付出！

历史微鉴